



中国原子能科学研究院核安全与环境工程技术研究所实验室内,科研人员向记者展示X/\gamma核辐射剂量探测芯片。

一枚小小的芯片让手机等设备拥有了“火眼金睛”,使它们能够更便利快捷地捕捉到核辐射的踪迹,为守护公众的健康和环境安全提供科学数据。12月10日,科普时报记者在中国原子能科学研究院核安全与环境工程技术研究所(以下简称原子能院安全所)了解到,由其研发的国际首款X/\gamma核辐射剂量探测芯片已经实现量产。这款芯片虽然只有纽扣一般大小,但是相比通用的半导体探测器,其对X/\gamma的探测效率提高了近10倍。

那么,芯片是通过什么原理捕捉到核辐射的信息呢?研究人员告诉记者,X或\gamma射线和探测元件碰撞时,会发生相互作用,平时看不见的核辐射就会以光电形式呈现出来,芯片通过将这种信号放大和实现数字转化,再进行计算分析,就可以准确地测出辐射水平。

记者在原子能院安全所实验室里看到,除了辐射剂量探测芯片,科研团队还研制出多款地上能跑、天上会飞等能征善战的“机甲卫士”。四肢灵活、弹跳力好、奔跑速度快的机器狗就是其中的一项成果。在高清图传、核辐射探测器等系统的支持下,它像是长了千里眼和顺风耳,当遇到紧急情况时,能够快速获取数据,并向后方通风报信。而搭载热成像和雷达装置的无人机,则展示了执行超视距核辐射探查的机动能力。

目前,原子能院安全所正在利用芯片和系统集成技术,构建起覆盖地面、空中、地下等立体化、智能化的核辐射探测体系,以满足不同核辐射的探测需求。

# 芯片如何“慧眼”识核

## ——核能之光照亮未来系列报道之四

□ 科普时报记者 季春红



研发团队在实验室模拟测试核辐射监测机器人。



科研人员调试搭载核辐射探测系统的无人机。



科研人员在研究管道检查机器人,它可应用于管道核辐射测量。



科研人员在模拟场景下测试核辐射探查机器狗跨越障碍的能力。



名为“笨笨”的耐辐射履带式机器人,在模拟场景下测试攀爬能力。

本版图片由季春红摄